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Комисија за оцену завршене докторске дисертације кандидата Мр сци мед Дејана 

Чубрила формирана на седници Изборног већа Медицинског факултета Универзитета у 

Крагујевцу од 07. 10. 2009. у саставу: 

 

1. Проф. др Михајло Б. Спасић, редовни професор Хемијског факултета у 

Београду, председник 

2. Доц. др Владимир Љ. Јаковљевић, доцент Медицинског факултета у 

Крагујевцу, ментор 

3. Проф. Др Драган Ђурић, редовни професоро Медицинског факултета у 

Београду, члан 

4. НС др сц  Душко П.  Благојевић, научни саветник Института за биолошка 

истраживања ″Синиша Станковић″ у Београду, члан 

5. Проф. др Душица Павловић, редовни професоро Медицинског факултета у 

Нишу, члан 

 

разматрала је докторску дисертацију под називом “Системски ефекти поремећаја редокс 

равнотеже изазваног интензивним тренингом младих фудбалера”. На основу увида у 

приложену докторску дисертацију подноси Изборном већу следећи 

 

И З В Е Ш Т А Ј 

 

 Докторска дисертација Мр.сци. мед Дејана Чубрила под називом “Системски 

ефекти поремећаја редокс равнотеже изазваног интензивним тренингом младих 

фудбалера” изложена је на 135 страница, укључујући и библиографске податке. Резултати 

су изложени кроз 14 графикона и 25 табела, док уводни део садржи 13 слика и 1 схему. 

Садржај докторске дисертације изложен је у седам поглавља: увод, циљ рада, материјал и 

методе, резултати, дискусија, закључци и литература. У библиографским подацима 

наведено је преко 150 библиографских јединица из међународних и домаћих научних 

публикација. 

Рад се бави проблематиком из области физиологије напора, са посебним освртом 

на потенцијалне системске ефекте поремећене редокс равнотеже, индуковане активним 

вишегодишњим тренажним процесом. Циљ  истраживања је био да утврди постојања 

адаптивних промена на нивоу електрокардиографских испитивања функције срца и 

стандарднх биохемијских анализа везаних за интензиван тренинг, одређивање активност 

ензима заштите од оксидационих оштећења у еритроцитима испитаника, на основу чега би 

успоставио корелационе односе између вредности за испитиване ензиме и промена у 

функцији срца.  



Студија је дизајнирана као студија пресека. Наиме, у једном тренутку праћења 

испитиване групе, узети су узорци крви за анализу нивоа експресије антиоксидационих 

ензима, који су, заправо примарна варијабла овог истраживања. Према врло прецизно 

постављеном експерименталном дизајну, кандидат је у свом раду пратио 80 спортиста 

(фудбалери) различитог узраста (пионири, кадети и јуниори), чланова омладинске школе 

ФК Црвена Звезда. Сви спортисти су се налазили у распону од 14-17 година са спортским 

стажом од минимално 5 година, са нормалним индексом телесне масе, апсолутно здрави 

без обољења у анамнези, без посебних навика у исхрани, без употребе било каквих 

медикамената и суплемената. Млади спортисти су били укључени у редовне спортске 

тренинге фудбала, 12 часова недељно. Сви спортисти су праћени 5 година (од марта 2002 

до марта 2007 године) у склопу редовних спортских систематских прегледа, при чему су за 

потребе истраживања лонгитудинално пратили ЕКГ, функционалне и морфолошке 

параметре у тачно дефинисаним временским интервалима (2002 год, 2004 год, 2005 год, 

2007 год). Контролну групу чинило је 30 здраве деце у узрасту који одговара групи 

испитиваних спортиста, која су преглед и узорковање крви прошли у склопу редовних 

систематских прегледа и рутинских биохемијских контролних анализа. Основни 

критеријум за укључивање испитаника који ће представљати контролу су: 1) апсолутно 

здрава деца без обољења у анамнези 2) да не узимају витамине као додатак исхрани, 3) да 

се не баве редовном физичком активношћу у смислу свакодневних тренинга, и за старију 

децу-4) да су непушачи. 

С обзиром на недовољно познате податке о потенцијалној корелацији ЕКГ промена 

и редокс статуса код спортиста, ЦИЉ истраживања је био да пружи детаљније податке о 

постојању адаптивних промена на нивоу електрокардиографских испитивања функције 

срца и стандардних биохемијских анализа везаних за интензиван тренинг, одређивање 

активност ензима заштите од оксидационих оштећења у еритроцитима испитаника, на 

основу чега би успоставио корелационе односе између вредности за испитиване ензиме и 

промена у функцији срца.  

У поглављу МАТЕРИЈАЛ И МЕТОДЕ се види да је кандидат поделио 

испитаника у две испитиване групе 

 

 I група (30 испитаника) - контролна група, коју су чинила здрава деца у узрасту 

који одговара групи испитиваних спортиста, која су преглед и узорковање крви прошли у 

склопу редовних систематских прегледа и рутинских биохемијских контролних анализа 

II група (80 испитаника) - испитивана група, коју су чинили спортиста (фудбалери) 

различитог узраста (пионири, кадети и јуниори), чланова омладинске школе ФК Црвена 

Звезда. Сви спортисти су се налазили у распону од 14-17 година са спортским стажом од 

минимално 5 година, са нормалним индексом телесне масе, апсолутно здрави без обољења 

у анамнези, без посебних навика у исхрани, без употребе било каквих медикамената и 

суплемената 

За опис параметара од значаја, а у зависности од њихове природе, коришћене су 

фреквенције, проценти, узорачка средња вредност, узорачка медијана, узорачка стандардна 

девијација, ранг и 95% интервали поверења (95% CI). За испитивање нормалности 

расподеле параметара коришћени су тестови: Kolmogorov-Smirnov тест и Shapiro-Wilk 

тест, графици: Хистограм и Normal Q-Q Plot. За тестирање разлика између параметара, а у 

зависности од њихове природе коришћени су: Friedman rank sum test, Kruskal Wallis тest, 

Wilcoxon signed rank test,  Mann Whitney U test (tj. Wilcoxon rank sum test) i Mann Whitney 

Exact test ( Exact Wilcoxon rank sum test). Приликом тестирања разлика између параметара, 

а у случају постојања више подгрупа, коришћена је тзв. Bonferroni-eva корекција 

уобичајене границе статистичке значајности =0.05 (korigovano=0.05/(укупан број тестова). 



Сва истраживања су спроведена у периоду од јуна 2007. до јуна 2009. године у 

Одељењу за физиологију Института за биолошка истраживања ″Синиша Станковић″ у 

Београду, као и Катедри за физиологију Медицинског факултета Универзитета у 

Крагујевцу. 

  

Резултати приказани у докторској дисертацији показују: 

 

 Дозирани тренажни процес код младих фудбалера може индуковати специфичне 

адаптације на нивоу срчаног мишића, односно миоцита, при чему се 

електрофизиолошке промене код спортиста праћене кроз анализу 

електрокардиограма (EKG) разликују у зависности од старости односно дужине 

спортског стажа. Старост испитаника статистички је значајно утицала на следеће 

параметре електрокардиограма; P талас у одводу D3, Волтажу елевације ST 

сегмента у одводу V5, као и на PQ, QT i QRS interval. Дужина спортског стажа 

статистички је значајно утицала на следеће параметре електрокардиограма; QRS 

осовину, RD1+SD3, волтажу P таласа у одводу D2, као и на процентуалну 

заступљеносто синус аритмија и хемиблока десне гране Хисовог снопа. Обзиром да 

је познато да процес срчаног ремоделовања настаје као последица промена на 

нивоу срчаног мишића, као и промена на нивоу екстарцелуларног матрикса, нашим 

истраживањем смо показали да постоји значајна разлика у адаптивном одговору 

срца  у смислу развојних, односно тренингом индукованих промена.  

 Анализом параметара оксидативног стреса, као и анализом компоненти 

антиоксидационе заштите у односу на узраст испитиваних фудбалера нису 

добијене значајне разлике.  

 Анализом компоненти антиоксидационе заштите у односу на децу која се не баве 

спортом, уочена је значајна разлика само у нивоу активности SOD.  

 Резултати нашег истраживања показују да оксидативни стрес има способност 

индуковања ендогене промене активности антиоксидативних ензима, те да промене 

ензимских компоненти антиоксидационе заштите, као и параметара окидативног 

стреса значајно утичу на електофизиолошке , функционалне и морфолошке 

промене  код спортиста. Овакав утицај показује различитост у односу на старост 

спортиста.  
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МИШЉЕЊЕ И ЗАКЉУЧАК 

 

Докторска дисертација под називом “Системски ефекти поремећаја редокс 

равнотеже изазваног интензивним тренингом младих фудбалера” кандидата Дејана 

Чубрила представља оригиналан допринос потпунијем сагледавању корелације адаптивних 

промена на нивоу електрокардиографских испитивања функције срца и редокс статуса код 

младих спортиста. Од посебног значаја је сегмент истраживања који управо третира 

корелацију биохемијског, електрокардиографског и свеукупног клиничког налаза, јер 

систематично истраживање  таквог обима до сада није обрађено у светској и домаћој 

литератури. С обзиром да је проблематика више него актуелна, резултати ове студије могу 

бити смернице у даљем истраживању и допринос у могућим модификацијама у тренажном 

процесу, систему исхране, као и евентуалној допунској суплементацији младих спортиста.  

 На основу свега изложеног, Комисија предлаже Изборном већу Медицинског 

факултета Универзитета у Крагујевцу да прихвати извештај о оцени докторске дисертације 

под називом “Системски ефекти поремећаја редокс равнотеже изазваног интензивним 

тренингом младих фудбалера” кандидата Мр сци мед др Дејана Чубрила и одреди 

комисију за јавну одбрану. 
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